

《穿越聖經》 傳道書 (7) 所羅門談論有關世上不公平、不可隨便許願， 以及生命虛空等人生經驗 (傳 4:13-5:17)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了傳道書 4:1-12 的內容，讓我們先來重溫一下。

傳道書 4:1-12 繼續講述所羅門以傳道者的身分，談論有關世上不公平的人生經驗。

人在世上遇到不少大問題，諸如生活環境的艱苦、孤單、貧窮、強者的欺壓、智慧不足應付困惱的世事等。所羅門從人的觀點以及信心的立場一一分析，並指出一條可以樂享的道路。

人生本已空虛，更受人強橫對待，其苦豈可言論，真是生不如死。

有些人很懶惰，而有些人卻是工作狂。懶惰的人懶於工作，因為他覺得忙忙碌碌去追求成功是徒勞無益的，於是抱手枯坐，既害了自己，也害了由他扶養的人。與之相反的是，工作狂往往被嫉妒和貪念驅使，希望出人頭地。這兩種極端都是愚昧不可取的。正確的工作態度應是：勤奮工作，但有節制。我們也該利用時間去享受神的其他賞賜，並且意識到賜下工作和獎賞的是神，而不是我們自己。

與人合作有很多益處。神安排的人生是與人結伴度過，而不是與人隔絕；是與人建立親密的關係，而不是一人孤獨地生活。有些人寧願孤獨，不願相信任何人。但是，我們活在世上，不是服事自己，而是事奉神及他人。不要孤立自己，不要單獨去做每一件事；最好是尋找同伴，加入團隊。

接下來，我們繼續研讀與查考傳道書 4 章剩下的內容。

傳道書 4:13-16 記載：“貧窮而有智慧的少年人勝過年老不肯納諫的愚昧王。這人是從監牢中出來作王，在他國中，生來原是貧窮的。我見日光之下一切行動的活人都隨從那第二位，就是起來代替老王的少年人。他所治理的眾人就是他的百姓，多得無數；在他後來的人尚且不喜悅他。這真是虛空，也是捕風。”

這一寓言可能是事實，也可能有人基於現實而編寫的。無論怎樣，即便擁有至高權力的王，若不在共同體內接受他人的忠告和關愛，就會敗亡。

“貧窮而有智慧的少年人勝過年老不肯納諫的愚昧王。”這句裏的智慧有諸多屬性，在此指能够接納諫言的、能够傾聽別人勸告的謙卑。有智慧的人視朋友的忠告為“膏油和香料”。箴言 9:8-9 記載：“不要責備褻慢人，恐怕他恨你；要責備智慧人，他必愛你。教導智慧人，他就越發有智慧；指示義人，他就增長學問。”箴言 27:9 記載：“膏油與香料使人心喜悅；朋友誠實的勸教也是如此甘美。”

這位王雖已步入晚年，卻不肯聽從他人之勸。這段經文指出驕傲而獨斷專行的人，是何等愚昧。他身為君王與年事已高的人，卻因驕傲變得愚昧，飽嘗孤獨，且悲慘地被人奪去王位。

須知，謙卑雖是社會的德行，但道德卻是神的命令。

“在他國中，生來原是貧窮的。”這位年青的少年剛從監牢中出來，卻單憑智慧就作了一國之君。這雖然不易理解，卻強調了智慧的偉大。

本段經文雖有微妙之處，卻也反映了實際存在的真理。在人類共同體中，人可以靠著智慧大亨亨通，但這也不是永恆絕對的。

“我見日光之下一切行動的活人都隨從那第二位，就是起來代替老王的少年人。他所治理的眾人就是他的百姓，多得無數；在他後來的人尚且不喜悅他。”聖徒不僅要在日光之下，靠著智慧獲取片刻的成功，更要憑神的智慧追求永恆天國的成功。在這種意義上，真正的聖徒比在世獲得成功而暫時作王的少年更大。

在傳道書 5 章。所羅門又要嘗試別的，這可能會引起你的興趣。他嘗試在宗教裏尋找滿足，可是沒找到。我要提幾件讓你感到驚訝的事，請先聽我說。在世上，宗教比其他的事更讓人被定罪。你看過去和現在異教對人的影響，你看印度的情況，他們的智商並不比別人低，是他們的宗教使他們沉迷。穆斯林的世界是分裂的，而且問題糟透了。南美的自然資源和北美的一樣富庶，但很多人卻過得很悲慘，因為他們的宗教使他們淪落到這個地步。任何時候，當我們放棄對神的信靠、不再尊重聖經時，就要開始墮落了。如果你信奉某個宗教，我建議你放棄你的宗教，改信基督。我不認為基督教是一個宗教，基督教沒有固定的儀式。你想過嗎？因此我們有各種教會、有不同形式的敬拜方式，比方說，如果你想唱讚美詩，你可以唱，但你也可以不唱。基督教沒有固定的形式。因為基督教重視人。基督徒的意思是你信靠基督。宗教對人是沒有幫助的。請聽所羅門怎麼說，他說得太好了。

傳道書 5:1 記載：“你到神的殿要謹慎脚步；因為近前聽，勝過愚昧人獻祭（或譯：勝過獻愚昧人的祭），他們本不知道所做的是惡。”

有時去一些外表富麗堂皇，卻並非傳講真道的教堂，不僅是浪費時間，而且還是錯誤的。把你的認可給予一個自由主義的講壇是錯誤的。如果你不支持一位傳講神道的牧師，那也是錯誤的。所羅門想讓自己虔誠一點，他進入聖殿，但警告說：“安靜，不要說話，坐下，不要隨便許願。”

“要謹慎脚步”，意指“謹慎行事”、“要清楚地認識你所行的事情和目的”，似乎是考慮到了進入聖殿之前洗腳的潔淨禮，或進入神聖的場所之前脫鞋的習慣。因此，這句話可以指以敬虔而真摯的態度服事神，且要以這種心態敬拜神。

傳道書 5:2 記載：“你在神面前不可冒失開口，也不可心急發言；因為神在天上，你在地下，所以你的言語要寡少。”

所羅門警告說：“在情緒壓力之下，不要做任何決定。”如果你要租房子，可以簽契約，但不要隨便向神許願。換句話說，讓它成為一種宗教：通過形式，但避免現實。所羅門不是惟一嘗試這樣的人。今天在我們教會裏有很多不快樂的人，他們不參與教會活動，只是遵守表面上看來很不錯的儀式。這樣更加讓人麻木的了。

敬拜神的人在禱告、承諾，或在事奉神的職任上都不應魯莽。有大能的神存在，就不容有輕率或強迫的言語。因為事實上神高過人，就像天高過地一樣。這裏要教導人：人走近神時要

抑制自己的言語。

傳道書 5:3 記載：“事務多，就令人做夢；言語多，就顯出愚昧。”

在教會裏，有人常常會說不該說的話。

一個人若同時作幾件事，就會出現混亂，甚至連一件事都不能作好。世間雜事尚都如此，何況是向神禱告。語無倫次地說重複話，表明其禱告並非出於真心實意。

傳道書 5:4 記載：“你向神許願，償還不可遲延，因他不喜悅愚昧人，所以你許的願應當償還。”

有人請你站出來決志的時候，不要隨便出來，除非你是認真的。我曾經主持過一個聚會，結束之後我受到嚴厲的批評，因為我沒有讓年輕人走到台前決志。我認為這只是炫耀而已，我覺得讓他們坐在位子上，自己決定是否要信基督比較好。

“你向神許願，償還不可遲延，”不要違背你向神所許的願。不可許願後又違背承諾，卻還期待和神能保持親密的關係。有很多表面上看起來很敬虔的談話、很敬虔的承諾，但這些其實都毫無意義，因為很多人表面看來很敬虔，但其實卻心口不一。神頒布過許願的條例，記載在利未記 27 章。當你向神許願時要認真，因為神會要你兌現的。有很多人不再當宣教士、很多傳道人也不再講道、很多基督徒變成虛假講師，因為他們許願時並不真誠。向神許願不是一個宗教儀式，這就好比答應了一個人，他垂聽你說的話，期待你會信守承諾。

傳道書 5:5-6 記載：“你許願不還，不如不許。不可任你的口使肉體犯罪，也不可在祭司（原文是使者）面前說是錯許了。為何使神因你的聲音發怒，敗壞你手所做的呢？”

向神許願之後，你不可以說：“我說錯了，我不該這麼說的，我的意思不是這樣。”我們是向永生神許願。似乎很多人還不明白這一點，他們以為遠遠站在一邊就可以逃避責任。神是真實存在的，我們向神許願時要很小心。

傳道書 5:7 記載：“多夢和多言，其中多有虛幻，你只要敬畏神。”

“多夢和多言，其中多有虛幻，”意思是說這事也是虛空。多夢和多言不能取代你和神的關係。有很多人說：“我做了一個夢”，或說“我有一些經歷”，表示他們相信這些事。有很多人用經驗來試驗神的話，應該反過來：所有的經驗都必須經過神話語的試驗。約翰一書 4:1 說要試驗那個靈是不是從神而來的。太多人把焦點放在經驗上，這只是宗教，是情緒化的、是感官上的。親愛的聽眾朋友，你信基督是靠經驗，還是單單靠神的話？你信宗教，還是信基督？

傳道書 5:8-9 記載：“你若在一省之中見窮人受欺壓，並奪去公義公平的事，不要因此詫異；因有一位高過居高位的鑒察，在他們以上還有更高的。況且地的益處歸眾人，就是君王也受田地的供應。”

今天有很多人想靠剝削窮人來致富。神一定會審判的。“因有一位高過居高位的鑒察，”神知道發生了什麼事。任何一個基督徒看到敗壞的計劃，他就該離開。如果你看到壞敗的事，神一定也看到了，神會審判的。從世界歷史中可以證實，神會眷顧窮人。剝削窮人的必定沉淪。有些人靠剝削窮人過日子，神必定會審判。當主耶穌再來掌權時，就是千禧年時期，到

那時，這位掌權的君王要為窮人做事，他一定言出必行。主耶穌會以公正和公義對待他們，那不是施捨。每個人都要按自己所行的受到公義的審判。

現在我們來到新的一段，所羅門透過實驗尋找生命的滿足。他試過科學、研究過自然定律、試過智慧和哲學、享樂主義和唯物論、試過為現在而活、試過宿命論、試過自私自利地為自己而活，然後他試過宗教。現在所羅門從事另外一個實驗。以所羅門的身分地位來說，他比任何人更富有、更享樂，他可能是人類有史以來最富有的人。他熱衷累積黃金，他買任何想買的東西。所羅門的富有是導致國家衰敗的原因。以色列周圍的國家都很貪婪，他們想到以色列謀求財富。神在以色列周圍興起保護牆，但這堵牆垮了，神就允許外邦人進入以色列，自取其利。

傳道書 5:10 記載：“貪愛銀子的，不因得銀子知足；貪愛豐富的，也不因得利益知足。這也是虛空。”

大老闆在年終時看到公司獲利，還是不能感到滿足。一個人可能在銀行帳戶裏有大筆存款，供他揮霍，但這卻不能使他感到滿足。財富不能使人滿足。富有本身沒有錯，聖經沒有譴責過富有，只譴責貪愛錢財。提摩太前書 6:10 說：“貪財是萬惡之根。”為富裕而累積財富是錯的。守財奴看錢是扁的，他可以把錢堆積起來；揮霍的人看錢是圓的可以滾出去，他可以把錢浪費掉。這兩種人都錯了。人對金錢的態度是關鍵所在。努力賺錢沒有錯，錯的是人的貪慾。貪財是錯的。貪財的心態使人為了更富有而拼命賺錢。我們看到人聚在一起、協議合作，只是為了錢的緣故。貪婪使很多人聚在一起。我認為有些人或機構累積很多金錢，又有些人或機構卻很貧窮，這種局面是錯的。這聽起來很極端，但我希望有人能改變這種情況。比方說，印度貧富不均，神不喜悅這種事，神不喜歡有人貪愛錢財、濫用金錢。貪婪就是貪財。如果有人為了神的榮耀而賺錢、為了神的榮耀勞力、把錢運用得當，那該多好。治療貪婪的惟一解藥，就是要以基督的心為心。

傳道書 5:11 記載：“貨物增添，吃的人也增添，物主得什麼益處呢？不過眼看而已！”

為了成長而成長，就不好；這對企業、對基督教機構、對教會來說，都不好。曾有牧師這樣見證說：“我是從經驗學來的。我一直是一個大教會的牧師，教會為了成長而成長，所以我們教會才會那麼大，但這種想法真讓人頭痛；沒有樂趣、沒有喜樂。主教導我、我的人生目的是要為了榮耀神而成長。我把這個目標擺在面前：作為牧者，你只要做一件事，就是傳福音。”

傳道書 5:12 記載：“勞碌的人不拘吃多吃少，睡得香甜；富足人的豐滿卻不容他睡覺。”

勞碌的人可能沒有太多的食物可以吃，這讓他不貪吃、不會吃太多；他可能睡得比較好。富有的人什麼都有，已經厭倦了山珍海味，他毫無胃口。除此之外，他還要擔心自己的財富，這讓他夜夜難眠。

傳道書 5:13 記載：“我見日光之下有一宗大禍患，就是財主積存資財，反害自己。”

對很多人來說，財富帶來的傷害比幫助多。有時窮人比富人更快樂。在腓立比書 4:12 保羅說，他知道怎樣處豐富，也知道怎樣處卑賤。老實說，我兩樣都想試。

傳道書 5:14 記載：“因遭遇禍患，這些資財就消滅；那人若生了兒子，手裏也一無所有。”

所羅門說有人可能累積財富，留給自己的兒子，但這個兒子把他的財富揮霍光了。現在的人已經聰明到如何理財了，人不會把錢直接留給自己的兒子，而是用信托的方式來管理，這樣托管人就可以把錢按計劃發給兒子，好保存家族的財產。有些富豪從來沒有賺過錢，他們有錢是因為繼承了祖先的遺產。這使他們缺乏用錢的洞察力，但他們的地位卻有影響力。這是今天我們所面臨的問題之一。國家若因貧富差距太大而分裂，這是很可悲的。所羅門深知這一點，他指出這種情況。所羅門知道財富不能使人滿足，也不能解決人生的問題。

傳道書 5:15-17 記載：“他怎樣從母胎赤身而來，也必照樣赤身而去；他所勞碌得來的，手中分毫不能帶去。他來的情形怎樣，他去的情形也怎樣。這也是一宗大禍患。他為風勞碌有什麼益處呢？並且他終身在黑暗中吃喝，多有煩惱，又有病患嘔氣。”

所羅門敘述了貪愛錢財的人所要經歷的苦難，以及貪愛錢財的罪惡：第一，為要守住錢財，這些人畢生經受痛苦。第二，那些錢財會因突如其來的災難，而轉眼消失。此時，其子女都會遭遇災難。第三，即便有人無災無難地付出一生的努力而守住了錢財，但當他離開這個世界的時候，一切都會歸於別人。故此，不應該貪愛錢財。認識錢財的必要性，與貪愛錢財是有所不同的。貪愛錢財是萬惡之根，會使人離開信心，需要人付出畢生的痛苦為代價。提摩太前書 6:17 教導我們：“不要倚靠無定的錢財；只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！